

# 巧对节后上班综合征

郑州市第八人民医院 张中发

国庆节期间，朋友小胡和几个朋友一起外出旅行，划水、爬山、玩的不亦乐乎……可节后一开始上班，小胡感觉全身疲惫，提不起精神，吃饭也没有食欲，始终进入不了正常的工作状态，进而开始恐惧上班。

专家称这是典型的节后综合征，其根本原因在于长假期间，人们外出旅游、走亲探友，休息的时间反而比平时上班还少，作息时间和规律全被打乱，加之节日期间饮食毫无规律，暴饮暴食，造成营养搭配不均衡，身体各器官超负荷运转，引起功能紊乱，不少人还烟、酒无度，更是加重了身体的负担，尽管还没有达到发病的地步，但已经让人身体感到不适了。

对于上班族来说，长假结束，一旦回到紧张的工作环境中，就容易身心失衡，出现各种亚健康症状，还容易诱发各种疾病。这种心理不适感一般发生在上班的前3天，也有人会持续一周左右。

“长假过后的节后综合征其

实并不稀奇，似乎也成为了节后的一种常态，关键还是要好好调整。”张中发说。

克服长假后的“节日综合征”要从两方面做起，一是体力的恢复，二是心理的调整。这两方面的调整即各自独立又相互影响。

首先，身体的调整。要认真调节生物钟，长假玩乐过度，甚至通宵喝酒、打牌等娱乐活动，打乱了正常的生物钟，可通过休息或给身体补充营养得到解除，要做到起居有序，保证足够的睡眠时间，早睡早起，并积极锻炼身体，如步行、慢跑等运动，使自己的身体渐渐适应快节奏工作。上班前可好好洗个澡，能有效消除疲劳感。上班后一定要给自己安排好一天的工作，转移注意力，让自己更多关注工作的事情就会让自己恢复正常工作状态。



其次，心理方面的调整，要学会计划一下节后的工作安排和工作目标，要求越具体越好，并给自己留下一定的机动时间。对节后的工作应尽可能多考虑可能变化的方案，并针对每一种变化，计划好自己的应对方案，这样有所准备后可以减少心理的焦虑不安。主动找一些朋友相互了解一下各自对工作的应对方法，聊聊天也是很好的排解郁闷方法，如果节后厌班情绪无法自制，就要看心理医生了。

10月10日是世界精神卫生日，今年的主题是“心理健康，社会和谐”。据卫生部门统计，近年来我国各类精神疾病患者人数逐渐呈上升趋势。

**小测试：你的心理问题有多严重？**

这是由英国医生编制的一个主要用于社区人群筛查和评定非精神病性精神疾病的自评问卷，已经过国内大量研究使用及验证，适用性强。

- 1.是否干什么事情都不能专心
- 2.是否因心烦而睡眠很少
- 3.是否感到在各种事情上都不能发挥作用
- 4.是否对一些问题没有能力做出决断
- 5.是否总是处于紧张之中
- 6.是否感到无法克服困难
- 7.是否无法从日常生活中感到乐趣
- 8.是否不能够面对困难
- 9.是否感到不高兴和心情压抑
- 10.是否对自己失去信心
- 11.是否认为自己是无用的人
- 12.是否所有的事情都感到不值得高兴

每道题答案是“是”获得1分，“否”不得分。当评分大于或等于4分，说明你的心境已经出现问题，需要改变生活习惯，保持充足睡眠、享受音乐、多做运动、向朋友家人倾诉烦恼等方式缓解紧张的情绪，必要时就医进行治疗。

(据央视新闻)

## 心理前沿

### 天花板更高 或心态宽容

走进一个房间时，我们常会无意识地打量它面积多大、是否宽敞。心理学家提醒，天花板的高度对人的心理影响可能更大。

日前，美国明尼苏达大学卡尔森管理学院梅尔斯莱维教授等人发表在《消费者研究》中的一篇文章，从心理学信息加工的角度证明了这一点。他们招募了一些大学生志愿者，让他们进入4个不同的房间，这些房间除了天花板高度不同，其

余布置都是一样的。结果发现，在天花板高度为2.4米左右的房间里，受试者普遍反映心情比较压抑，而在天花板高度为3米以上的房间里，则感觉心态更自由、开放。

研究者还发现，在天花板高的房间里，人们变得更宽容、友善，容易关注到事物的优点。他们建议，将这种特性用到家庭装修或商场布置中，也许会有不错的效果。

(周茵)



根据美国加州大学圣地亚哥分校医学院的一项新研究表示，年长妇女与最近经历过重大变故的人，容易对人产生悲悯心，而富有同情心的人在晚年时会更健康、幸福。

这项研究是根据对圣地亚哥郡随机挑选的1000多名成人所做的调查，研究对象都超过50岁，年龄中位数是77岁。这项调查认定能预测个人自称同情心程度的3项因素，分别为性别、最近承受的苦难与高度的心理强韧度。无论年龄、收入、教育、种族、婚姻状况或心理健康状态如何，女性在同情心测量上的分数，平均高过男性。

(孙子涵)

### 户外集体散步 远离抑郁

一项研究显示，多到户外散步，与他人交往，避开与消极因素相关的事物，可明显改善心情。

发表在《生态心理学》上的这项研究称，参加集体户外散步能有效降低患抑郁症的风险，并减轻对生活的压力感，有利于人们的身心健康。

散步是一种低廉、低风险且很方便的运动方式，它能使人充分融入到大自然中，是一种没有被充分利用且具有很大潜力的抗压武器。该研究认为，参加户外

散步组织很简单，不仅能提高人们在日常生活中的积极性，还能给那些患严重心理疾病的患者提供了一种非药物的治疗方法。

英国艾芝西尔大学和德蒙福特大学的研究人员对参加英国“为了健康而散步”组织的1991名参与者进行了评估。

结果显示，对那些刚经历过，比如有严重慢性疾病的患者、或失业等压力事件的人来说，他们在参加户外集体散步后，心情都会得到明显地改善。

(曹淑芬)

## 专家连线

### 与女孩见面为何他总羞怯

通讯员 席娜

问：小张从小在奶奶家长大，上学后才回到父母身边，父母在物质上满足了他很多需求，但在情感上关心得却很少，在这样的环境中，成就了小张胆小怕事的性格。现在小张虽在事业上崭露头角，但却没有什么朋友，尤其是女性朋友，他总害怕女孩看不上他，与女孩见面也很羞怯。因此，他很苦恼，为什么自己不行呢？

郑州市第八人民医院专家袁海：

心理学有一个这样的规律，就是在孩子小时候，如果父母忽视他、惩罚他，他首先会想是不是自己不好，父母才不喜欢？父母也会传达给孩子这样的信息：“你不听话，所以父母才不喜欢你。”在这种环境下生活的孩子，往往胆小怕事，害怕犯错误，也拒绝尝试新事物。同时，也会拿自身或者自己的家庭和其他家庭作比较，为自己的家庭感到自卑，觉得自己的家庭条件不如别人，自己也不如别人。

小张虽然在事业上已崭露头角，但是这些辉煌掩盖不了他对自己的消极评价。在与朋友交往中，他害怕与女孩走近之后对方发现自己的弱点，抛弃自己。建议小张敞开心扉，真诚与人交往，与女孩相处，也许，他能寻求到比童年更有建设性的人际关系。